追蹤宣教士生命 蜂鳥家庭訪談

作者: Yolanda Cho

「我們的經歷實在太多。」蜂鳥家庭説。

所以這篇文章,分成三部分,由他們初出 茅廬,以至在多國飛行宣教。如果你一氣 呵成看畢整篇文章,會更能體會蜂鳥家庭 對神的忠誠順服以及對宣教的熱忱。長路 漫漫,但驚喜處處,恩典滿滿。

蜂鳥家庭簡介

蜂鳥先生和蜂鳥太太在嘉國求學,回港後, 2001年開始在北宣及分堂聚會及服事。 2005年被差派到韓國。2011年回嘉國學 習飛行駕駛。2014年被差派到火鍋國,以 教導飛行駕駛的專業身分帶職宣教。2018 年學習阿拉伯語,其後關懷支援宣教士及 參與難民事工的服事。

蜂鳥是化名,文章中一些內容亦使用化名, 表列如下:

嘉國: 年青求學成長地區

M地: 東亞地區 火鍋國: 東南亞國家 炒蛋國: 中東國家 蜂鳥是世上最細小的雀鳥。牠看似弱小,神卻給予這小鳥獨特的 恩典與能力——他們能如直升機般「懸停」(hover)在空中,更 是世上惟一可以「向後飛」的鳥。



韓國篇:學生福音事工,首選抑或被選?

訪問一開始,蜂鳥家庭就語重心長的説:「我們的經歷實在太多。」由於筆者和他們不相熟,一時間未能掌握他們是嘆息還是讚嘆。正打算該如何不失禮貌地邀請他們多說一點,他們已滔滔不絕了!

原來他們的意願是要進入M地,一直祈禱盼望可以開展M地事工,等候神的帶領。奈何此路不通,去了韓國,初期協助教會,其後主力服事從M地而來的留學生,其間去過不同城市,服事了十多間學校,並帶領多人信主。他們沒有因此而沾沾自喜,反而慚愧地表示,初到韓國時,心底是有失望的一來因為不是他們首選的M地,二來是有文化衝擊,例如幼女小蜂鳥學習遇上困難,夫婦初期在當地教會也有磨擦……但是,他們卻在韓國能夠向從M地而來的留學生傳福音!這實在是神的恩典,這些留學生本來在M地沒有機會接觸福音,「我們夫婦也沒有機會去傳呀!」但現在竟然可以和他們面對面分享福音!夫婦深深體會事奉不應著眼於個人喜好和事奉的難處,而是要跟從主,按神的旨意一步一步行,祂就有最好的安排。

在韓國的日子,他們和學生建立了良好關係,如 同家人。透過崇拜、團契、查經、探訪(學生都 沒有家人陪伴)、一起做飯、傾談,關係就這樣 立起來了。學生也有幫手照顧小蜂鳥,看著她成 長呢!蜂鳥家庭和學生同行,深深體會神很愛這 些學生。

蜂鳥夫婦提到,差會及北宣每年合共派二至三隊 短宣隊來韓參與服事。短宣期間,除留學生得益外, 短宣隊員也受了激勵,後來有人成為傳道人或宣 教士。至於M地留學生呢?有畢業後留在韓國讀 神學的,也有成為教授並回到M地向學生傳福音 的,也是帶職宣教呢!不得不提的是,當中有一位M地留學生和當地韓國人(參與學生事工的)結婚,並來港入讀建道神學院,現時二人已成了宣教士,再回韓國繼續服事M地留學生。筆者聽到這裡,不得不讚美神作事奇妙,蜂鳥夫婦的宣教福音事工真是薪火相傳,也可說是開枝散葉啊!

「噢,你們有了接班人吧?可以安心交棒、離開韓國了?」我這樣一問,沒料到蜂鳥太太說他們其實沒有刻意培訓接班人,本來就一直要栽培他們,期盼他們成長,可成為獨立的屬靈領袖,學生的成長全是主的恩典。話題一轉,蜂鳥太太忽然說:「但我們最後也要離開韓國。為甚麼?是因為蜂鳥先生的飛行呼召!我可痛哭了很久啊……」

蜂鳥夫婦在宣教路上初嚐主恩,果實纍纍,傳福 音及宣教的棒也有人可接了,為何蜂鳥太太要痛 哭呢?欲知後事如何,請看「蜂鳥學飛」。



東南亞篇:蜂鳥學飛——哪一天我們會飛? 蜂鳥先生說,這是由一個夢開始。

「你要學飛行!」

「神啊,你不要我了?不要我在韓國服事祢嗎?」蜂鳥先生續説:「我想起一首詩歌,大意是神呼召我行於水面上,踏出就行在水上……在火中也見到祢。要有信心啊……但其實我很沮喪!直到我安靜下來,想到神的確可以叫我做任何事,於是就跟太太分享。|

原來蜂鳥太太初到韓國時,曾夢見在天上飛過, 與主相遇,並看到很多國旗,以為神要帶她走! 為著這一先一後的夢境,他們認真禱告求問神, 並與差會及教牧分享異象,探求具體的印證,不 輕言放下「飛行宣教」這異象。

後來,蜂鳥太太在韓國一次個人退修中,與神對談,「學生如同我的子女,實在不捨得,如果離開韓國隨蜂鳥先生飛行宣教,我可以做甚麼呢? 我不可能也學飛行啊,難道以後不能事奉祢?」 不禁悲從中來,蜂鳥太太就痛哭起來。

夫婦經過祈禱及多方印證,簡言之,就是嘉國聖 經神學院竟有飛行駕駛課程,而蜂鳥先生又符合 入學條件,而他已有神學資格,只需一年專注學



飛行駕駛便可畢業,又因他們已有嘉國國籍,可 付本地學生學費,而他們的強積金又剛好可繳付 這畢高昂的學費。這些都是神開路的明證,蜂鳥 先生就選定了在嘉國聖經神學院學習飛行駕駛。

蜂鳥太太經過大大的痛哭後,順服跟從丈夫到嘉國,在小鎮居住。蜂鳥先生學習飛行,而她就迎來另一次屬靈衝擊。在這個小鎮上,蜂鳥太太覺得自己沒有了身分、沒事工可做、沒有要傳福音要關心的對象。「無事可做,我是誰呢?」她的心情再次跌入谷底谷底、最底最底……她聽到上面的聲音:「你甘心甚麼也放下,只是和我在一起嗎?甘心只作我女兒,專心愛我,如此你滿足嗎?」蜂鳥太太恍然大悟,「這真是我的轉捩點!以前我看重自己擔演甚麼角色,神提醒我的身分其實是神的女兒呀!」如此,蜂鳥太太就安心做神的女兒,丈夫也安心學習飛行駕駛。

長話短説,一飛冲天,夫婦在2014年到了火鍋國。

他們正式以「蜂鳥家庭」為代號,在創啟地區服事。蜂鳥先生辛苦學了飛行技術,卻因年齡和體能未能安排飛行工作,只能在火鍋國輔助教學。考驗來了,蜂鳥先生重視與人建立關係,而刻板的九五生涯,哪有充足時間跟學員建立關係、分享福音,甚至查經呢?「我要下網打魚啊!」





經歷日子的沉澱,蜂鳥先生卒之明白到,原來以 前只認識一種事奉方式「下網打魚」,如今神要他 像蜘蛛織網,等待「他們」來接觸他,當「他們」 願意打開心扉分享,或有掙扎難處,蜂鳥先生就 像蜘蛛抓緊他們(的心),嘗試幫助,並邀請他 們祈禱。此外,蜂鳥先生也學懂欣賞這裡的專業 飛行員,不以自己的正規神學而感優越,大家都 因愛神而事奉,不應比較,要接受事奉方式五花 八門,大家都是出於愛神而來。

回頭説蜂鳥太太,她在安心作神的乖女兒後,神 奇妙地派了特別任務給她,家中接連換了三位家 務助理,三人最終都受浸了!此外,由於蜂鳥太 太略懂韓文,故在火鍋國也隨韓國宣教士服事。

蜂鳥夫婦在火鍋國的體會是從專職到帶職,從公開身分到隱藏身分,蜂鳥先生說每一個人都是服事個體,神給人的呼召不是一個崗位或一個身分,而是對自己生命的一個認知。每一個人都可以是傳道人、宣教士,只要把握機會、創造機會,便能與人分享福音。

如此説來,這裡真好!夫婦二人要在此「住過世」嗎?

沒有。他們又飛了。這次飛去那裡呢?請看大結局!

西亞篇: 未知結局的大結局?

蜂鳥家庭在火鍋國的服事合約為期四年,到第三年的時候,他們再次求問神,盼望神向他們發出邀請。在安排小蜂鳥到馬來西亞讀書時,他們遇到了一位差傳同工A先生,他正開展關心華人跨文化宣教士的事工,並向他們發出邀請。登、登、登!這是神的邀請嗎?No way !蜂鳥夫婦覺得:「支援宣教士雖然很好啊,但這應該是退休後的服事吧?」但神的反問速速來了:「不是説好的要我邀請嗎?為何邀請來到卻拒絕?」蜂鳥夫婦心想:「我們畢竟慣了前線工作啊……」

後來,蜂鳥夫婦回港參加了宣教營,再次探討下 一個工場,但卻聽不到神回答。蜂鳥太太回想在 火鍋國的第一年,曾在新聞中看見敘利亞難民的 苦況,小童的屍體被沖上沙灘的畫面實在扎心, 但當時留在火鍋國,未有即時回應難民服事。「此時此刻,你心裡最掛念誰呢?聖靈的風在那裡吹動?」蜂鳥太太續說:「神的心記掛阿拉伯難民、阿拉伯的回教徒。」就這樣,蜂鳥夫婦祈禱尋問關心支援宣教士及難民,而首要任務是學習阿拉伯語。2018年,他們飛到炒蛋國學語言,但學成後又該何去何從呢?到2019年,他們隨宣教團隊去家禽國探訪,初步接觸了難民事工……是時候再出發了!

忽然,COVID來了。

蜂鳥夫婦剛好身在嘉國,被「困」了半年,但這半年反使他們停下來,並留意到社區有清真寺也有 我利亞難民。就這樣,他們在清真寺附近行區祈禱, 又接觸了一些難民家庭,更意想不到的是,他們 後來竟可代這些難民去探訪他們仍在老家的親人。

蜂鳥家庭從此就在嘉國往返中東西亞,支援跨文化宣教士時,也在當地探訪難民家庭。「感謝神!我們學的阿拉伯語竟可大派用場,以前沒有認識過一個回教徒,現在一切由零開始,但屬靈體會是如斯澎湃!從沒想過可以由心而發用阿拉伯語跟回教徒祈禱,甚至分享見證。神的能力和恩典實在很大啊!神不斷給我們挑戰,但也不斷給我們驚喜!祂再一次擴闊我們的視野,打破我們的框框。|

蜂鳥家庭的宣教路看似曲折,但他們既然是擔任「飛行」任務的蜂鳥,就不會受曲折道路困擾吧?他們坦言,現在要到遙遠的國家探訪宣教士及難民,事前要安排到各國及城市的交通、住宿,收拾行李、預備相關資料文件、安排日程,也要適應時差。精神和體力消耗很大,實在也有疲倦的時刻。但他們心裡仍然是快樂的,也感謝差會及教會的信任。有時一輪舟車勞頓、風塵僕僕之後,

會問值不值得呢?立時就想到:「即使已有99隻 羊,仍要尋回那失去的一隻羊。」於是又有力量了。

我問道:「這是你們的最後一站嗎?又或是生命 歷程中的那一站呢?」

他們沈默了一會兒,說不敢回答。「如今的體會 是神不要我們局限在一個框架中或特定一個崗位 事奉。的確有些僕人一生只服事一個地區或一個 群體,但我回望年輕時的呼召一直到如今,每段 路都是祝福,是蒙福的宣教路。我們經歷很多的 恩典,我拿甚麼報答耶和華所賜的厚恩?就是舉 起救恩的杯!願人看到我們的生命是滿有神的恩 典。|蜂鳥先生如此總結。

有人看電影很想快快知道結局,有人喜歡細味劇情推進。保羅說我們都成了一台戲,而蜂鳥家庭這台宣教路的戲碼,我們必須細味他們如何細味神恩以及神如何陶造他們的生命。結局?留白吧。 (參考蜂鳥家庭的經歷,讓神的恩典填滿吧!)

